

ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ ИСКУССТВА

С. ГЕРАСИМОВ,
первый секретарь правления
Союза художников СССР

НАСТУПИЛ 1963 ГОД. Мы верим, что это будет счастливый и радостный год мирного труда, плодотворного созидания и всенародных свершений, приближающих нас к заветной цели — коммунизму.

Наша большая надежда, наш оптимизм покоятся на прочном фундаменте реальных фактов — год минувший мы прожили не зря. Сколько замечательных дел у нас за плечами! И на земле, и в воздухе советский человек пошел, на что он способен. Выросло многолетнее искусство Родины, неустанно шла вперед наша наука, свободно и плодотворно развивались все отрасли культуры и искусства. А если говорить о международном авторитете Советского Союза, то он никогда не был таким высоким, как ныне. Весь мир обязан предостережением ужасной гермоидальной войны мудрой и дальновидной внешней политике Советского государства.

Для нас, представителей художественной интеллигенции, прошедший год был ознаменован многими новыми талантливыми произведениями литературы и искусства. XXII съезд КПСС, принятие новой Программы партии, вся атмосфера духовной жизни страны, отмеченная борьбой за проведение коммунистических норм жизни, создали исключительно благоприятные обстоятельства для творчества.

Неотронутой простор открылся теперь художнику, посвятившему себя, свое искусство народу. Ушли в безвозвратное прошлое времена культа личности Сталина, партия повела решительную борьбу со всеческими остатками этого культа, и добрые плоды этой работы не замедлят сказаться.

ДА, МИНУВШИЙ ГОД можно, мне думается, назвать урожайным, хорошим для советского искусства годом.

Знаменательные события в советском искусстве произошли в конце минувшего года — посещение руководителями партии и

правления во главе с товарищем Н. С. Хрущевым выставки московских художников и встречи с деятелями литературы и искусства. Я не случайно назвал эти события знаменательными. Очень своевременно и очень правильно привлечено было внимание не только художников-профессионалов, но и самых широких кругов общности к важнейшей проблеме развития советской литературы и искусства. Большой, душевный разговор, выванный не какими-то временными «аварийными» событиями, а повседневно заботой партии о судьбах советского искусства, о дальнейшей творческой судьбе в борьбе за чистоту и прочность наших идейных позиций, оставил глубокий след в умах и сердцах художников.

Еще раз, как и на предыдущих встречах такого рода, ставших у нас традиционными, мы собрались, чтобы посоветоваться, коллективно оценить сделанное и подумать над дальнейшими планами, предостерегая возможные ошибки и резко, принципиально осудить всякие попытки навязать нашему искусству направления, чуждые народу, враждебные нашей идеологии.

Ведь не секрет, что при общем подъеме и благотворном росте искусства не все у нас шло гладко, без трудностей, без досадных потерь сырья. К сожалению, были ошибки и в той сфере творческой деятельности, к которой и имело наиболее близкое отношение, — в изобразительном искусстве.

Поколение за поколением советские художники завоевывали новые вершины. Традиции Архипова, Малютина, Грекова, Нестерова, Юона, Шаля, Грабаря, Кончаловского, Верейского, Мухоморова, Конаева, Выхушицкого-Вирли, Иогансона, Фаворского, Пластина, Дейнеки, Сарьяна и многих других продолжают и развивают вновь пришедшие поколения художников, которыми мы вправе гордиться: Клинкуши, Овас, Коржев, Салахов, Пономарев, Ильина, Нечитайло, Клычев, Клоков, Якутович, Иосифович, Игитер, Грибов, Ханджиев, Тагалин, Богдеско и другие — всех не перечислишь.

Мы создаем партийное, истинно народное искусство, искусство, слитое воедино с идейными и эстетическими потребностями творцов нашей жизни, советских людей.

Своей гуманностью и идейностью, своим глубоко прогрессивным творческим методом социалистического реализма оно в корне отличается от той оторванной абстрактной магии, которой заполнены залы западных выставок и музеев. Создаваемое на потребу горстки «образных» ценителей с извращенным вкусом, их «искусство» чуждо интересам народа, оно никогда не может быть близким и нужным трудящимся людям со здоровой психикой и здоровыми нравственными запросами.

Однако же обстоятельство, что в нашей художественной среде иногда появляются люди, готовые идти на поводу у заграничной моды, люди, создающие произведения манерные, формалистические, иска-

жающие образ советского человека, не может не вызывать беспокойства.

Иногда говорят, что это — де поиски, и их нельзя ограничивать. Но «поиски», которые ведут к отходу от связи художественного творчества с жизнью народа, с практикой коммунистического строительства, «поиски» дополняются различными буржуазными моды, «действительность» явно противоречит мудрым и ясным положениям Программы партии, одобренной всем народом, ничто, кроме враждебных тенденций. Именно такое рождение «поисков» и было подчеркнута строгим и справедливой критикой Никитой Сергеевичем Хрущевым при ознакомлении с «творчеством» доморощенных абстракционистов.

ТЕПЛОТУ, душевность, внимание к творческой интеллигенции и глубокую заботу партии о судьбах нашего искусства в Демприемов. И у каждого из нас осталось чувство глубокой удовлетворенности. Теперь еще яснее путь, по которому предстоит идти, еще больше веры в свои силы. А задачи наши определены Программой партии.

1963 год должен стать годом нового подъема советского искусства. Особенно много дел предстоит нам, художникам. Впереди II Всесоюзный съезд художников, который еще более сплотит творческие силы, наметит конкретные пути нашей деятельности; впереди подготовка и ответственная выставка, посвященная 50-летию Советской власти.

Мы должны будем принять самое активное участие во II выставке изобразительного искусства социалистических стран, которая откроется в Праге в мае 1963 года. В ближайшие годы состоятся также выставки, как «Советская Россия», «На страже мира», художественные выставки, посвященные III спартакиаде народов СССР, десятилетия освоения целины, и ряд республиканских выставок.

Перед нами множество тем для живописцев, скульпторов, графиков, художников монументального искусства. Непочатый край работы у художников, посвятивших свое творчество декоративно-прикладному и промышленному искусству, они трудятся над тем, чтобы все, что окружает советского человека в быту, в труде, было эстетически прекрасным, приносило радость, делало краше нашу жизнь.

Такие же высокие цели стоят перед мастерами всех видов нашего многонационального искусства. Я уверен, что Новый год принесет и кинематографистам, и музыкантам, и деятелям театра, и артистам, и архитекторам много новых творческих завоеваний. Фильмы и спектакли, симфонии и оперы, пьесы и полотно художников, которые будут рождаться в тысячу девятьсот шестьдесят третьем, прославят вдохновенный труд строителей коммунизма — советского человека, поведают миру о его мечтах, о его дерзавших и победах.

Артисты — москвичам

НОВЫЙ, 1963 ГОД пришел в 300 клубов, домов культуры, клубов, домов культуры в Москве. Сюююю праздничные салы, горит разноцветными гирляндами. Днем в клубы веселится детвора, а вечером играют оркестры, кружатся пары, выступают артисты.

В Доме культуры имени Зуева в гостях у работников коммунистического хозяйства уже побывали народный артист СССР Н. Мордвинов, заслуженная артистка РСФСР В. Сокольская, певица А. Соленикова, клоуны Н. Румянцева и Е. Леонов.

Годовой план — досрочно

ХОРОШИЙ новогодний подарок любителям музыки сделал коллектив Ростовской фабрики клашевых инструментов. Предприятие досрочно завершило годовую программу. В этом году оно изготовило более шести тысяч пианино.

Успеху ростовских мастеров способствует совершенствование производства. На фабрике пущен конвейер, на котором производится сборка пианино, отделка механизма и регулировка.

НАЧИНАЕТСЯ РЕЖИССЕР...

Я ВСЕГДА с радостью смотрю каждый новый фильм Александра Косачева, и мне глубоко симпатичен он сам — мужественный, целеустремленный, деловой человек с рюкзачком за плечами. Да, именно с рюкзаком. Косачев всегда куда-нибудь уезжает или откуда-нибудь возвращается.

Еще студентом ВГИКа он отправился на Дальневосточную студию кинохроники, где ему доверили самостоятельную режиссерскую работу. Четыре месяца провел он в тайге, на реке Силинке, делая с геологами радости и горести их трудовой жизни. А потом — девять месяцев на берегу Амура, в палатках строителей целлюлозно-бумажного комбината и молодого города Амурска. И вот уже Косачев бережно укладывает в ящики и выдвигает рюкзаком свернувшиеся коробки с роликами фильмов «Шел геолог...» и «Начинается город».

Они выжили на жарыи, и они же были представлены в родном институте как диплом, диплом, грамотный жизнью и опытом.

И слова в дороге — Волго-Ахтубинская пойма, холмы и селения на пути от Волгограда до Астрахани, месяцы жизни на Черных землях, в степных машинах-экскурсионных станциях, в семьях чабанов, в их вечном странствующем бытии.

И сейчас в Москве, с рюкзаком за плечами, а в рюкзаке — филь-

мы: «Невыдуманная земля», «Сырые залысины», «Четыре фильма сделал Александр Косачев, из них три — с другим и соратником оператором Евгением Крайновым. В фильмах этих — свой собственный, все более мужской голос, свое видение жизни, пристальное вглядывание в повседневность, постоянная верность правде.

НЕДАВНО снежной ночью стояли мы с Косачевым на берегу Волги, размышляли о нашем искусстве, и он говорил о своем счастье, счастье творить и рассказывать о жизни правду. Он вспоминал о мудрых наставлениях Александра Петровича Довженко, в мастерской которого учился год.

«Помните, хлопцы, — говорил Довженко, — главное есть правда. Есть правда полушная, есть правда бешущая. Есть студенческая правда, которая никогда никому не может изжить, ибо она только констатирует. А есть правда детская. Вот и надо стремиться к детской правде». В фильмах Косачева радует вот эта детская правда, жизнь в действии, в развитии, в борьбе движения. Молодой режиссер не приукрашивает жизнь. В его фильмах она может показаться даже излишне грубоватой, а люди уж очень

будничными. Но чет в мире творится более величественной, чем героизм труда, творчества (М. Горький). Именно такую героную дает нам почувствовать Косачев. И не плакатель, а в делах людей, в их лицах, в их глазах, в их подлинных голосах, словах, запечатленных звукомерой... Косачев видит пафос в нашей повседневной жизни. Этим и дорожит мне его фильм.

И в одной из своих картин Косачев не ставит точку. Жизнь идет дальше, и она станет еще лучше, ярче, богаче, говорит автор. Этого хочет человек. Это, советского человека, любит Косачев больше всего на свете, любит большой любовью.

Это голос Олег Кабанов — откровенный, несколько босяцкий месторожденный руды. Кабан Буцаков — холостяк бесприютный, променявший ветром степей. Тракторист, первым пришедший в тайгу, где вырастет новый город. Чтобы ярче передать образ своего героя, его характер, его неповторимость, Косачев стремится к подлинности бытия в родом — наблюдать, наблюдать, наблюдать.

Он делает свои небольшие картины долго, аналитично и живописно, новые наблюдения, прикосновения. Он любит детали, неустанно ищет их и в человеке, и в окружающей человека обстановке. Он старается быть верным и другому настоятельно Довженко: «Нельзя быть рабом своих внутренних желаний. Нельзя бояться



замени найденного новым, если оно лучше».

Потому молодой режиссер смело отказывается от казенных значимых стандартов, если он чувствует перед собой людей. И так продвигается до тех пор, пока готовый фильм не укладывается в норматив рюкзачка.

И НЕ МОГУТ ПОДУМАТЬ: не возгордится ли Косачев после этих строк? Знаю, трезвость его суждений и скромность, могу твердо сказать — нет.

Все хорошее, свежее, индигирующее, что есть в четырех его фильмах, это сегодня еще задатки, которые должны принести в будущем города: более зрелые плоды. Режиссер только начинается. Хорошее начало в пути, в поисках.

Рем. ГРИГОРЬЕВ,
лауреат Государственных премий, кинорежиссер.

Дорогой реализма

МОЛОДОЙ живописец Кавафия Тельжанов, на мой взгляд, — один из талантливейших художников Казахстана. Убедительный и последовательный реалист, он твердо стоит на позициях высокохудожественного и гуманистического социалистического реализма. Казахская земля с ее богатой историей и замечательным сегодня вдохновляет художника на создание величественных полотен о прошлом и настоящем его родины.

Картины Тельжанова — это могут быть песни о родном Казахстане, о великой борьбе его народа за светлое и прекрасное будущее.

Урал ТАНСЫКБАЕВ,
народный художник Узбекской ССР, действительный член Академии художеств СССР.

Вдумайтесь в эти слова: видите себя — новую... Найти себя в каждой роли — обязательное условие и непрерывный признак актерского успеха. Отыскать в каждой роли себя новую — это, по сути дела, уже разговор об открытиях. Об открытиях, которые обязан неустанным совершать каждый актер — ибо повторение самого себя в искусстве означает творческую смерть художника.

Такое рождение актера может наблюдать каждый, кто видел Т. Семину в фильме «Воскресенье». Об игре Семиной — Катюши было сказано и написано много восторженных слов и у нас, и за рубежом (летом этого года на фестивале в Лозанне исполнили Семиной роли Катюши Масловой — отмечено специальной премией). Не буду повторять эти слова. Хотелось подчеркнуть только одну точку зрения, наиболее возмужавшую — передавать сложность и неслучайность образов, его динамическое обновление. Все измеренное исполнением Семиной в киноискусстве в направлении ее образа Катюши — это демократическое обновление, как в романе



и не хватало только небольшого толчка, чтобы оно раскрылось. Тогда для педагога наступает счастливый и волнующий момент: мы перестаем учить — мы только направляем. Это значит — произошло рождение артиста.

Такая рождение актера может наблюдать каждый, кто видел Т. Семину в фильме «Воскресенье». Об игре Семиной — Катюши было сказано и написано много восторженных слов и у нас, и за рубежом (летом этого года на фестивале в Лозанне исполнили Семиной роли Катюши Масловой — отмечено специальной премией). Не буду повторять эти слова. Хотелось подчеркнуть только одну точку зрения, наиболее возмужавшую — передавать сложность и неслучайность образов, его динамическое обновление. Все измеренное исполнением Семиной в киноискусстве в направлении ее образа Катюши — это демократическое обновление, как в романе

Двагошенное и необходимое ощущение познания народности объясняется, вероятно, особенностями склад характера, душевного настроения молодой актрисы. Ей присуща внутренняя сосредоточенность, какая-то своя, особая стилизация — рядом с ярким темпераментом и самолюбованием. Сдержанность — но не равнодушная и не благодушная. Просто стремление не форсировать эмоции, играть с подтекстом — пусть зритель чувствует, понимает то, что стоит за словами актера. Тамаре чуждо крикливость, она — настоящая, она естественна и гармонична. Не свойственно ей также стремление к сенсации, шуму. На институте она ушла впервые на небольшую роль в фильме «Два Федора»; затем сыграла в картине «Все американцы она была искорена, естественна, интересна — но не больше. Может быть, и роли не давали достаточного материала для творчества. Собственно, это была она, сама — только в разных обстоятельствах. Тамара вернулась на парту, на институтскую сценическую площадку. Своим учением труду, учением думать, работать, искать.

Сейчас Тамара Семина как актриса способна решать большие и сложные задачи в искусстве. Она умеет точно анализировать роль и творчески осваивать то, что является ей гланим. Она твердо и строго укладывает фундамент роли, думает о своей работе серьезно и скромно и, главное, умеет пробовать. Пробовать — это значит искать. Пробыв — начало поиска, бесконечного, неустанного. И Тамара в полной мере обладает настоящей — величественным качеством, значение которого для актера порой недооценивается.

СЕМИНА еще очень молода. Она — в самом начале пути. Еще не все сформировалось в ее творческом почерке. Поэтому рядом с внутренней тишиной живет в ней тревога. Сумеет ли высказать все, что хочет, знает, чувствует? Тревога эта и требовательность к себе есть прямым и существом таланта.

Что, на мой взгляд, сейчас наиболее необходимо Тамаре? Хорошая роль. В этих словах — смысл, содержание, цель жизни актера. И поэтому, поздравляя сегодня Тамару и всех моих учеников, я говорю: с Новым годом, друзья! С новым счастьем — с хорошей ролью!

Профессор О. ПЫЖОВА,
заслуженный деятель искусств РСФСР.

Говоря по-дружески...



Композитору
Александр ПАХУТОВОЙ
По дороге ходит главная
Александра Николаевна.
И марширует все интересней.
С каждой пахутовской песней.



Режиссеру
РОЖДЕНСКОМУ
С триумфом встретили в ООН
Искусство нашего народа.
...хотят за плечами великий
... без с
... РЖ

Две пламенные

ЛЮБЛЮ себя на том, что старался изобрести свой, хоть в небольшой мере способный вызвать чувство удивления. Потому что они давно уже неуместны, когда речь идет о нашей самостоятельности. Тем более, если речь идет о театре. Мы же, как театр МТ, его не имеем.

Всегопол Шест уюльно актер — стационный, серьезная при минисерских стей состо была.

ФАКТЫ — ИМЕНА — ХРОНИКА

... его — но...
... рны и ВАЛЕ...
... АЛЬНОЙ КО...
... товили для...
... зли сразу С...
... ни дом...
... города...
... у году...
... твовал...
... башни...
... тран...
... ст...
... СИОМ...
... овал...
... вы...
... жий

... (режиссер С. Казимирский). Свою новую работу «У моря Обскура» театр музыкальной комедии поставил в театре Красновосточной ГЭС (режиссер С. Штвейрман). «Имени революционерки Шатрова» (режиссер Н. Сермягин). Новой премьерой в Минусинском драматическом театре явился спектакль «Дневной рожденья Терезы» (режиссер П. Родина). Канский областной драматический театр им. Державина подал работу местных драматургов И. Догма, Юрия А. Редетинского «Внезады светит для нас» — о иллюзиях строительства коммунизма в стране Абхазии. Табулат (режиссер М. Догмаров).

ИМЕНА — ХРОНИКА

